Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 1 по 7 октября 2022 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

Президент России Владимир Путин дал поручение провести массовую диспансеризацию детей в новых регионах РФ.

"На новых территориях (в вошедших в состав России ДНР и ЛНР, Запорожской и Херсонской областях - прим. ТАСС) нужно провести массовую диспансеризацию детей. Многие из них не только толком не учились в течение многих лет, но и не получали должной медицинской помощи", - сказал глава государства в среду на встрече с лауреатами и финалистами всероссийского конкурса "Учитель года".

Путин уточнил, что часть этой работы должна быть организована выездными бригадами из различных субъектов РФ прямо в детских садах и школах. Президент попросил педагогов оказать поддержку этому процессу, который будет организован не только в медицинских, но и в образовательных учреждениях

Путин поручил провести массовую диспансеризацию детей в новых регионах России [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2022.—5 октября.—https://tass.ru/obschestvo/15962943

Минздрав РФ зарегистрировал первый отечественный препарат против оспы. Об этом свидетельствуют данные, опубликованные в реестре лекарственных средств.

Разработали препарат, получивший название НИОХ-14, специалисты российского научного центра вирусологии и биотехнологии «Вектор». Показанием для его применения, в том числе, является оспа обезьян.

Выход нового препарата против оспы в ходе Восточного экономического форума анонсировала глава Роспотребнадзора Анна Попова. Ранее также сообщалось, что в России созданы экспресс-тесты для выявления вируса оспы обезьян. С их помощью также можно диагностировать натуральную оспу и оспу коров.

Минздрав зарегистрировал первый отечественный препарат против оспы [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты.— 2022.—5 октября.— https://aif.ru/health/minzdrav_zaregistriroval_pervyy_otechestvennyy_preparat_protivospy

Правительство внесло изменения в постановление № 336 от 10.03.2022 «Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля», продлив мораторий на плановые проверки на 2023 год. Документ опубликован на портале правовых актов 3 октября.

Изменения касаются порядка включения организаций в план проверок на 2023 год. Плановые инспекции надзорные органы смогут проводить только в организациях, отнесенных к категориям чрезвычайно высокого и высокого риска, опасным производственным объектам II класса опасности, гидротехническим сооружениям II класса.

По данным последних расчетов Росздравнадзора, такие категории риска присвоены 296 медицинским организациям по всей стране (приказ № 9231 от 29.09.2022). Из них 34 клиники относятся к категории чрезвычайно высокого риска и 262 — высокого.

Мораторий на плановые проверки в 2023 году продлили для большинства больниц [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. // Медвестник.— 2022.—5 октября.—https://medvestnik.ru/content/news/Moratorii-na-planovye-proverki-v-2023-godu-prodlili-dlya-bolshinstva-bolnic.html

Сотрудниками Центра персонализированной медицины, НИЛ метаболических заболеваний и микробиоты разработано мобильное приложение — персональный помощник при выборе состава приема пищи для беременных женщин с гестационным сахарным диабетом (ГСД). Разработанная авторами проекта мо-

дель прогнозирует, какой будет уровень сахара в крови у женщины с ГСД после конкретного приема пищи. В случае прогнозирования высокого уровня сахара приложение оценивает причины повышения и демонстрирует рекомендации по питанию для предотвращения гипергликемии. Российских аналогов, основанных на прогнозировании уровня гликемии, с рекомендациями по питанию нет. Среди иностранных аналогов есть приложения для беременных с ГСД, где даются рекомендации по питанию, но они не основаны на прогнозировании гликемии перед каждым приемом пищи. ДиаКомпаньон может быть использован в области эндокринологии, акушерства и гинекологии у беременных с гестационным сахарным диабетом на диетотерапии

Российские ученые создали мобильное приложение «ДиаКомпаньон». [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Ремедиум.—2022.—4 октября.—https://remedium.ru/news/rossiyskie-uchenye-sozdali-mob/

Минздрав обновит Порядок допуска к осуществлению медицинской и фармацевтической деятельности на должностях специалистов со средним специальным образованием для тех, кто не завершил обучение в российских или иностранных вузах. Проект приказа опубликован на портале regulation.gov.ru.

Документ, который придет на смену приказу № 419н от 27.06.2016, расширяет перечень должностей, на которых смогут работать освоившие образовательные программы высшего медицинского образования по специальностям «Лечебное дело», «Педиатрия», «Медико-профилактическое дело», «Стоматология» в объеме трех и более курсов или по направлению подготовки «Сестринское дело» в объеме двух и более курсов, а также имеющие диплом бакалавра по специальностям «Лечебное дело», «Педиатрия», «Медико-профилактическое дело», «Сестринское дело» или «Стоматология». Теперь для них открыта вакансия фельдшера по приему вызовов скорой медицинской помощи и передаче их выездным бригадам.

Добавлены условия допуска к работе специалистов по медбиохимии, медбиофизике и медкибернетике. Освоившие образовательную программу высшего медицинского образования по специальности «Медицинская биохимия» в объеме четырех и более курсов или имеющие диплом специалиста по специальности «Медицинская биохимия» смогут занять должности медицинского технолога. Отучившиеся по специальностям «Медицинская биофизика» и «Медицинская кибернетика» в объеме трех и более курсов могут быть допущены к работе лаборантом, медрегистратором, медстатистиком, меддезинфектором, в объеме четырех и более курсов — занимать должность рентгенолаборанта. Установлен также порядок допуска к работе иностранных специалистов.

Минздрав обновит Порядок допуска к работе не закончивших медвузы специалистов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2022.—4 октября.—https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-obnovit-Poryadok-dopuska-k-rabote-ne-zakonchivshih-medvuzy-specialistov.html

Минздрав направил в регионы письмо, согласно которому на выплаты за онконастороженность могут рассчитывать фельдшеры. Вопрос рассматривался Департаментом экономики и цифровой трансформации здравоохранения совместно с Федеральным фондом ОМС (ФОМС).

«Считаем правомерным осуществление денежных выплат стимулирующего характера в размере 500 рублей фельдшеру (участковому), на которого в установленном порядке возложены обязанности медицинского работника, ответственного за проведение профилактического осмотра и диспансеризации», — говорится в письме.

В нем отмечается, что медорганизациям предоставляются средства из бюджета ФОМС на денежные выплаты в размере 1 тыс. руб. за каждый случай впервые выявленного онкозаболевания, диагноз которого подтвержден результатами диагностических инструментальных и (или) лабораторных исследований. Из этой суммы 500 руб. полагается врачу или фельдшеру фельдшерского

здравпункта (фельдшерско-акушерского пункта), ответственному за организацию и проведение профмедосмотра и диспансеризации, направившему пациента на осмотр (консультацию).

На стимулирующие выплаты сотрудникам медорганизаций за выявление онкологических заболеваний в ходе диспансеризации и профилактических медицинских осмотров населения планируется выделять в 2023—2025 году в три раза меньше денег, чем в 2022 году. При этом средства на эти цели, а также на софинансирование расходов медорганизаций на оплату труда врачей и среднего медицинского персонала будут заложены и на 2025 год, сообщал «МВ». На выплаты стимулирующего характера медработникам за выявление онкозаболеваний в бюджете ФОМС предусмотрено на 2023 год 54 млн руб., на 2024-й — 58,1 млн руб., на 2025-й — 63,4 млн руб.

В Минздраве подтвердили право фельдшеров на выплаты за онконастороженность [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2022.—3 октября.—https://medvestnik.ru/content/news/V-Minzdrave-podtverdili-pravo-feldsherov-na-vyplaty-za-onkonastorojennost.html

Всемирная организация здравоохранения включила российский тест для диагностики туберкулеза в свои методические рекомендации, рассказала журналистам главный внештатный фтизиатр Минздрава Ирина Васильева.

"Впервые российский инновационный тест для диагностики туберкулеза и выявления пациентов с высоким риском развития активного туберкулезного процесса вошел в консолидированные методические рекомендации ВОЗ, которые являются основным предписанием для мирового врачебного сообщества", — сказала она.

По словам Васильевой, это кожный тест для выявления инфицирования микобактериями туберкулеза. Он не дает ложноположительных результатов, то есть позволяет безошибочно установить факт инфицирования, а значит — своевременно провести профилактику или выявить заболевание на ранней стадии.

Российский тест для диагностики туберкулеза включили в рекомендации ВОЗ [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // РИА Новости.— 2022.—3 октября.—https://ria.ru/20221003/voz-1821078248.html

Здравоохранение Республики Татарстан

Представители Минздрава России посетили БСМП Челнов. Специалисты федерального центра проверили реализацию национального проекта «Здравоохранение» в учреждении. В составе делегации – заместитель руководителя отдела координации федерального проекта «Центра компетенций цифровой трансформации сферы здравоохранения» Анна Юшкова и директор республиканского медицинского информационно-аналитического центра Владимир Шерпутовский. Гости оценили информационную систему управления клиникодиагностической лаборатории. Отметим, в лаборатории БСМП проводят более 5 млн исследований в год. Лаборатория принимает на исследования биоматериалы 13 медицинских учреждений города. Результаты анализов поликлиники получают в электронном виде. С цифровыми технологиями, внедренными в клиникодиагностической лаборатории ознакомили главный врач БСМП Марат Мухамадеев и заведующая отделением клинико-диагностической лаборатории Ольга Леонтьева. Сегодня в стенах лаборатории проводят генетические исследования по поиску генов, которые отвечают за избыточное тромбообразование и приводят к инфарктам и инсультам. В специальной пробирке (которая полностью имитирует сосуд человека) изучают, что произойдет с кровью пациента, если запустится процесс тромбообразования. Также гости ознакомились с возможностями рентгенографии и компьютерной томографии в нейрохирургии, историей больницы в музее БСМП

Представители Минздрава России посетили БСМП Челнов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—6 октября.— https://nabchelni.bezformata.com/listnews/rossii-posetili-bsmp-chelnov/110144043/

В бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Татарстана на 2023 год увеличены расходы на ЭКО до 275 млн рублей. Об этом рассказала заместитель директора ТФОМС Гузалия Закариева на заседании Комитета Госсовета РТ по социальной политике. «На 20% увеличиваются нормативы объема медицинской помощи при экстракорпоральном оплодотворении. Для республики рост составит 370 случаев», – сообщила докладчик. Кроме того, по словам Закариевой, с учетом динамики распространения Covid-19 предусмотрено увеличение КТ-исследований и количества тестирований на выявление новой коронавирусной инфекции. «В разделе «Требования к территориальной программе» предусмотрено право на внеочередное оказание медицинской помощи отдельным категориям граждан, включая участников специальной военной операции на Украине», – отметила она. В целом увеличение расходов бюджета фонда планируется по всем видами медицинской помощи, уточнила замдиректора. Общие расходы бюджета Татарстана и бюджета ТФОМС на здравоохранение определены на 2023 год в объеме 97,1 млрд рублей, из них 3,9 млрд рублей – средства федерального бюджета. По разделу «Здравоохранение» бюджетные ассигнования в будущем году запланированы в сумме 39,2 млрд рублей

Татарстан в следующем году увеличит расходы на ЭКО до 275 млн рублей [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2022.—6 окт.— https://www.tatar-inform.ru/news/tatarstan-v-sleduyushhem-godu-uvelicit-rasxody-na-eko-do-275-mln-rublei-5882399

Выездной осмотр пациентов почтенного возраста провели медики Набережночелнинского госпиталя для ветеранов войн в рамках мероприятий ко Дню пожилого человека. Поликлиника Госпиталя обслуживает пациентов Комсомольского района города, и здесь много пациентов старше трудоспособного возраста: больше 9000 человек или 38% от всего прикрепленного населения. Мобильная бригада в составе заместителя главного врача по поликлинической работе Хамитова Альберта Славиковича, врача-терапевта Мингариевой Алины Асфаровны, медицинской сестры Валиевой Альбины Ильхамовны и водителя Сагындыкова Рашита Мансуровича объездила пациентов пожилого возраста на прикрепленной территории. Медики не только осмотрели пациентов, но и вручили подарки ко Дню пожилого человека от исполнительного комитета города.

Выездной осмотр пожилых пациентов провели медики Набережночелнинского госпиталя [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—5 октября.—https://kazan.bezformata.com/listnews/osmotr-pozhilihpatcientov-proveli/110086121/

28-30 сентября в Москве под эгидой Общероссийской общественной организации «Ассоциация врачей офтальмологов» прошел XV Российский общенациональный офтальмологический форум (РООФ). Представительный форум с международным участием собрал ведущих экспертов мирового уровня, которые обсудили самые актуальные вопросы офтальмологической науки и практики. В работе форума приняла участие врач-офтальмолог, лазерный хирург офтальмологического отделения Медсанчасти ОАО «Татнефть» и г.Альметьевска к.м.н. Альбина Ринасовна Гилязова. В этом году особое внимание уделено разработке новых российских препаратов в лечении различных заболеваний глаз в условиях импортозамещения и способам улучшения лекарственной доступности в РФ. Сателлиты первого дня конгресса были посвящены лечению возрастной макулярной дегенерации, антиангиогенной терапии неоваскулярных форм заболевания, новым формам анти-VEGF препаратов, для интравитреального введения. В кли-

нике медсанчасти Альметьевска данный вид хирургического лечения заболеваний сетчатки выполняют заведующий офтальмологическим отделением д.м.н. Сережин И.Н. и доктор к.м.н. Гилязова А.Р. Необходимо отметить, что офтальмологическая служба Медсанчасти постоянно развивается, специалисты повышают свои профессиональные компетенции, чтобы жители нашего региона имели возможность получить специализированную, в том числе высокотехнологичную, офтальмологическую помощь на самом современном уровне

Врач-офтальмолог Медсанчасти Альметьевска приняла участие в крупнейшем офтальмологическом форуме [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—5 октября.— https://kazan.bezformata.com/listnews/oftalmologicheskom-forume/110090550/

Амбулаторные кардиологические кабинеты откроются в каждой поликлинике Татарстана с 1 января 2023 года. Об этом сообщил сегодня первый заместитель министра здравоохранения РТ Альмир Абашев на брифинге в Казани. «Ведущими причинами смертности среди представителей старшего поколения являются болезни сердечно-сосудистой системы. К сожалению, данная патология лечилась непрофильными специалистами. Терапевты это могут делать, и некоторые выдающиеся коллеги делают это очень эффективно. Тем не менее специалисты-кардиологи во многих поликлиниках отсутствуют», — констатировал представитель Минздрава РТ. По словам Абашева, в настоящее время организована подготовка специалистов на курсах усовершенствования врачей в Казанской государственной медицинской академии. С 1 января 2023 года 126 врачей-кардиологов будут работать по профильной специальности в 86 поликлиниках Татарстана. Эта помощь будет доступна практически всем жителям, подчеркнул первый замглавы Минздрава.

Служба амбулаторного кардиолога заработает в Татарстане с 2023 года [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2022.—4

октября.—https://www.tatar-inform.ru/news/s-2023-goda-v-tatarstane-nacnet-rabotat-sluzba-ambulatornogo-kardiologa-5882073

Детская республиканская клиническая больница Татарстана стала лауреатом национального конкурса «Лучшие учреждения здравоохранения РФ — 2022», который ежегодно проводит НИИ социальной статистики. Об этом сообщает пресс-служба медучреждения. За вклад в оздоровление населения почетной грамоты удостоился главврач больницы Айрат Зиатдинов. Конкурс осуществляется на основании опросов мнений потребителей, проведенных во всех регионах России, рекомендаций государственных и муниципальных органов, отраслевых министерств и ведомств, а также анализа отзывов и рейтингов в открытых источниках.

Леухина, Т. ДРКБ Татарстана стала лауреатом национального конкурса «Лучшие учреждения здравоохранения $P\Phi = 2022$ » [Электронный ресурс] / Т. Леухина.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2022.—4 октября.— https://realnoevremya.ru/news/262366-drkb-stala-laureatom-konkursa-luchshie-uchrezhdeniya-zdravoohraneniya-rf

За этот год в Татарстане 50 тысяч пожилых сельчан были доставлены в больницы на осмотр по национальному проекту «Демография». Об этом сообщила министр труда, занятости и социальной защиты РТ Эльмира Зарипова на брифинге в Казани. «Ежегодно порядка 100-120 человек незамедлительно в рамках диспансеризации направляются на операционный стол. В обычной жизни этот человек может даже не дошел бы до медиков. Это одно из наиболее эффективных мероприятий с точки зрения влияния на продолжительность и качество жизни пожилых людей, проживающих на селе», – рассказала Зарипова. Проект по доставке пожилых сельчан запустили в 2019 году. Для его реализации было приобретено 43 автомобиля. Всего с начала проекта медосмотры прошли более

190 тысяч жителей Татарстана. В больницах люди получают весь комплекс услуг по диспансеризации.

В Татарстане по нацпроекту 50 тысяч пожилых сельчан были доставлены в больницы на осмотр [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022— 4 октября.—https://kazan.bezformata.com/listnews/pozhilih-selchan-bili-dostavleni/110070553/